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Olvasóinkhoz 1
A Magyarhoni höldtani Társulat „Földtani Értesítő" címen 1880-ban 

indította meg ezt a folyóiratot, hogy tagjait és a közönséget tájékoztassa a 
földtan eseményeiről.

Időközben e kiadvány megszűnt és 1936. március havában határozta el 
a választmány Ven dl Aladár elnök, műegyetemi tanár indítványára, hogy 
a Társulat tagjainak tájékoztatására, a természetet szerető közönség ismere­
teinek gazdagítására újra megindítja.

A Földtani Értesítő évente négyszer megjelenő füzeteiben a földtan, 
bányamíveléstan, ásványtan, kőzettan, talajismeret, őslénytan és vízre vonat­
kozólag jelennek meg kizárólag népszerű cikkek.

Hírek (meteor esés, földrengés, bányanyitás, forrás feltörés, őslény­
lelet stb.) közlését a közérdek miatt is kérjük olvasóinktól.

A Földtani Értesítő, melynek a városiak ugyanúgy hasznát vehetik, 
mint a vidéken élők, önzetlen, a műveltséget terjeszteni akaró vállalkozás 
feladatának annál jobban tud majd megfelelni, minél többen csatlakoznak 
olvasóink táborához. A fenti bejelentés egyúttal kérelem is: mindazok, akik­
hez eljut a Földtani Értesítő, hívják fel reá ismerőseik, az olvasó körök és 
könyvtárak vezetőinek figyelmét és közöljék velünk (Budapest, 162., Műegye­
tem) azok címét.

A kéziratok beadásának határideje: január 25., március 25., augusztus 
25., október 25.; a füzetek március, május, szeptember és december havában 
jelennek meg.

Útjára bocsátjuk a Földtani Értesítő III. (új) évfolyamának füzeteit az­
zal az óhajjal, bár jutna el sok helyre, szórakoztatva növelve az ismerete­
ket, hogy a természetről, hívebb, tökéletesebb legyen az elgondolásunk.

H Magyarhoni Földtani Társulat Választmánya.

4 új előfizető — 1 oldallal növeli folyóiratunk terjedelmét 1 
Ajánljuk ismerőseinknek, közöljük címeiket (Bpest., 112. 

Műegyetem). Mutatvány számot küldünk.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST. 112., MŰEGYETEM. 
Telefon: 258-724. Szerdán d.e. 12—1, pénteken 5—7.

A Földtani Értesítő negyedévenként megjelenő népszerű folyó­
irat, melyet az előfizetők 2 P előfizetési díj ellenében kapnak 
meg. Kiadótulajdonos a Magyarhoni Földtani Társulat. A ki­
adásért és szerkesztésért felel: Belohorszky Lajos. Nyomatott; 
Mérnökök Nyomdája, Budapest, XI., Bertalan-u. 9. Tel..- 259-573.
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TERMÉKEK
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motor- és ipari benzolok, nyers solventnafta
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CSEPPFOLYÓS AMMÓNIÁK 
KÉNSAVAS AMMÓNIÁK, 

SZALMIÁKSZESZ

A gyártott melléktermékekre felvilágosítással szolgál a

GÁZMÜVEK MELLÉKTERMÉK OSZTÁLYA,
Vili., Tisza Kálmán-tér 20.
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Megtekinthető bármikor, egész napon át. 

Bejárat: I., Szent háromság-utca 2. — Útbaigazítást ad: 
Kadic O. dr. XI., Tömös-utca 11. — Telefon: 156-064.
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hozza forgalomba a svéd fekete diozitokkal vetekedő 

nógrádkövesdi piroxén andezitot 
a legszebb sírkő anyagok egyikét.



FÖLDTAN I ÉRTE/ITÖ
1933. Évi előfizetési ára : P. 2.— Egyes szám á'a : 60 fillér. III. (új) évf. 2. sz

X Is ebnúláöa.
Irta: Dr. Mauritz Béla.

A mindennapi életben gyakran használják ezt a jelzőt: 
sziklaszilárd. Az állandóságot, a maradandóságot akarjuk vele 
kifejezni. E rövid elődásban épen azt akarom kifejteni, hogy a 
szikla sem szilárd, hanem épen úgy múlandó, mint a Földünk fe­
lületén minden múlandó.

A földkéreg úgyszólván állandó mozgásban, emelkedésben 
vagy süllyedésben van. Ez a mozgás azonban nagyon lassú szo­
kott lenni, olyan lassú, hogy az emberi élet e mozgások megfigye­
lésére nagyon is rövid. Vannak azonban Földünkön egyes helyek, 
hol az elmozdulások kissé gyorsabban történnek és a történeti fel­
jegyzések már világosan és biztosan megállapítják, hogy az év­
ezredek folyamán százméterekre menő ingadozások következtek 
be. A legjobban lehet látni ez elmozdulásokat Svédországban, 
melynek különösen a középső része hatalmas mértékben emelke­
dett fel az évezredek folyamán. Természetes, hogy gondos meg­
figyelésekkel csekély mértékű emelkedések és sűlyedések is ellen­
őrizhetők. Ilyen elmozdulások azonban hirtelen is bekövetkezhet­
nek; ezekről a földrengések tanúskodnak, midőn alig néhány mil- 
liméternyi hirtelen elmozdulás a legborzalmasabb katasztrófákat 
idézi elő.

E folyamatok mind a Föld felszínén figyelhetők meg, a 
felszín alaki változásait idézik elő.

A felszín nem sima, hanem hegyek és völgyek, tengerek és 
szárazulatok váltakoznak egymással. Elbűvölve bámuljuk a hegy- 
óriásokat, amelyek a mi parányiságunkhoz képest valóban óriá­
sok. Azonban az egész Föld tömegéhez képest a hegyóriások is 
csak parányiak. A Föld átmérője 12740 kilométer, a legnagyobb 
hegyek sem érik el a 9 kilométer magasságot. Ha egyméter- 
nyi átmérőjű gömbön akarjuk a Föld felszínét ábrázolni, akkor 
a Himalaya mindössze egy félmiliiméternyi magas dudorral áb­
rázolható; ha ezen a méternyi átmérőjű gömbön fel akarjuk tün­
tetni a felület összes egyenetlenségeit, vagyis az összes hegyeket 
és völgyeket, tengereket és szárazulatokat, akkor szemünk alig 
fogja e gömbön észrevenni az egyenetlenségeket, ha pedig újjun- 
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kát végig húzzuk a gömb felületén, csak annyit fogunk érezni, 
hogy a felület érdes és nem sima.

Az elmozdulások a Föld szilárd kérgében történnek. Föl­
dünk szilárd kérge azonban aránylag igen vékony. Mai isinerete- 
ink alapján a. szilárd kereg vastagsága 110—120 kilométerre te- 
hető. Az előbb említett 1 méteres átmérőjű gömbön e vastagság 
körülbelül 1 centiméternek felel meg.

Fgy^ kell elgondolnunk, hogy midőn egész Földünk még 
izzón folyó tömeg volt, a folytonos hűlés következtében előbb 
csak egy vékony páncél keletkezett a felületén, amelyet az alatta 
levő izzón folyó tömeg újra meg újra áttört, más szóval megkez­
dődött a vulkáni működés, amely azóta is állandóan tart és soha-

1. ábra. A működő Vezúv belső krátere (1935-ben).

sem szűnt meg. A páncél így vastagodott, lecsapódott reája a 
vízgőz, megszületett az első tenger. A vulkáni működés, más szóval 
az izzón folyó tömegek kitódulása és kiszórása tehát egyenetlen­
ségeket idéz elő a felszínen, a vulkáni tömegek felhalmozódásából 
hegyek, sőt egész hegységek keletkeznek. A hegyek születésének 
egyik módja tehát a vulkáni működés, a vulkánok szülik a hegyek, 
és hegységek egyik fajtáját: a vulkáni hegységeket. A vulkáni 
hegyek felépítése rendesen aránylag lassan történik; évezredek 
sőt százezredek kellenek egy-egy vulkáni kúp felépítéséhez; rit­
kán figyelték meg, hogy egy-egy vulkáni kúp, mint a kis Monté 
Nuovo Nápoly közelében, napok alatt felépüljön. Egy-egy vulká­
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ni hegy nagyobb méretű lehet; a Vezúv az 1000 métert nem sok­
kal haladja meg, az Aetna már 3000 méter körül jár, míg az 
amerikai vulkánok némelyike az 5000 métert is meghaladja. Az 
egymás mellé sorakozó vulkáni hegyek egész hegy sorozatokat, 
vagyis hegységeket hoznak létre, amelyek tekintélyesek lehetnek, 
mint pl. nálunk a Mátra, a. Magyar Érchegység, az Eperjes—To­
kaji hegység, a Vihorlát— Gutin, a Hargita, de még sokkal hatal­
masabbak az Andesek. Mégis azt kell mondanunk, hogy a legna­
gyobb hegységek nem vuiKani ereuetűek.

A Föld felületén az első szárazulat és az első tenger meg­
születése után megindult a lepusztítás folyamata is. Az eső, a 
fagy, a hőmérsékletingadozások stb. felaprózzák a kőzeteket; az 
oxigén, a széndioxid, a. víz stb. kémiai átalakulásokat idéznek elő,

2. ábra. Kőzettörmelék és görgeteg- hegyipatak medrében, Pekmg mel­
lett (Kína).

a kőzetanyag egy része oldatba megy, másik része felaprózva a 
patakok és folyók medrében szállítódik tova és úgy az oldott 
anyag, mint a szilárdan görgetett tömeg az elmállott kőzetek végső 
temetője felé, a tengerbe tart. A nagy óceánokba csupán az oldott 
anyag és a legfinomabb iszap jut el, míg a durvább törmelék már 
előbb lerakódik. Míg a vulkáni működés épít, addig a lepusztítás 
előbb rombol, hogy a. rombolás termékei újra építkezésekre hasz­
náltassanak fel. A medencékben lerakódó anyagokból ugyanis 
megint kőzet lesz; az ilyen módon leülepedés folytán keletkezett 
kőzeteket nevezzük üledékes kőzeteknek, mint pl. amilyen az 
agyag, a homokkő, a mészkő. A medencefenéken lerakódott kőzet- 
rétegek mind vastagabbak lesznek és végül több ezer méter vastag 
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rétegsorok keletkezhetnek. A vízből, vagy esetleg levegőből (lösz) 
lerakodott kőzetek réteges szerkezetűek, a rétegek maguk pedig 
általában vízszintesen rakódtak le.

Ha kissé nyitottabb szemmel járunk hegységeinkben, rög­
tön észrevehetjük, hogy azok a kőzetrétegek, amelyek a tengerfe­
néken vízszintesen telepedtek le, ma magasan a tenger színe feleit 
vannak és a vízszintes helyzetből kimozdultak. Hatalmas erőknek 
kellett működni, amelyek e roppant tömegeket nagy magasságok­
ba felemelték és a vízszintes helyzetből kimozdították. Ezt a ki- 
mózdítást a tudományos nyelvben diszlokációknak mondjuk. A 
földkérget különféle diszlokációk érhetik. Hasadékok járhatják át 
a kérget, mely hasadások a nagy nyomás miatt nem lehetnek 
nyíltak, hanem zártak maradnak; a hasadási lapok egyik oldalán 
a kőzettömegek lecsúsznak vagy feltolódnak, szóval a hasadás két

3. ábra. Vízszintes településű harmadkori rétegek Sopron mellett.

oldalán a kőzettömegek egymáshoz képest függőlegesen, ferdén 
vagy vízszintesen eltolódnak, vetődést szenvednek. A földkéreg 
diszlokációinak egyik fajtáját a vetődések alkotják. A vetősík 
mentén a kőzetek' elmorzsolódhatnak, a felületek tükörfényesre 
csiszolódhatnak. Az elmozdulás lehet, hogy csak néhány millimé­
tert tesz ki, máskor néhány centiméter, úgy hogy egy kőbánya 
falán jól látható, máskor azonban száz méterekre, sőt ezer méte­
rekre rúg. Hitkán szokott a vetődés egyetlen sík mentén bekövet­
kezni, rendesen számos vetődés lép fel, gyakran egymással párhu­
zamosan. Így pl. egymással párhuzamos vetődések idézték elő azt 
a felépítést, hogy a dolomit kőzetet, mely a Budai-hegység alapját 
alkotja, (Gellérthegy, Háromhatárhegy), a városligeti artézikat 
fúrásakor csak közel egy kilométer mélységben találta meg fúró. 
Egész nagy területek lehetnek így vetődésekkel át meg átjárva, 
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a területet a vetődések rögökre szabdalják szét, az egyes rögögkel 
egymáshoz képest eltolódnak, egyesek felemeltetnek, mások Ipsű- 
lyednek és így rögliegységek jönnek létre. Ilyen rögliegységek a 
magyar Középhegység részei: a Bakony, Vértes, Gerecse, Budai- 
negység.

Abban az esetben, ha a vetősík nem nagyon meredek, akkor 
megtörténik, hogy a vetősík mentén az egyik oldali kőzettömeg a

4. ábra. Az eredeti helyzetből kibillent triász-rétegek a Pécs melletli 
Tettyén.

másik oldali tömegre nagyobb távolságra feltolatik, ill. reátolatik. 
Az ilyen áttolódások az Alpesekben igen nagy méretűek lehetpek; 
Skandináviában ismerünk áttolódást, melynek méretei sok kilo­
métert tesznek ki. Hazánkban egy ilyen áltolódás igen szépen lel 
van tárva Pécsett, ahol a katonai iskola szomszédságában levő 
homok- és kőbányában igen jól lehet látni, hogy a fiatalabb 
(ujkori) homokra az idősebb (középkori) mészkőrétegek reá van­
nak tolva.



38 Dr. MauritzjBéla

A jól feltárt magasabb hegységekben, pl. Alpesekben, Di- 
nári-hegységben még más jelenséget is megfigyelhetünk. Láthat­
juk, az egykor vízszintes rétegek meg vannak gyűrve, ráncokba 
vannak szedve, mint röviden mondhatjuk: redőzve vannak. A re- 
dők méretei igen különfélék: néha már egy kőbányában is jól lát­
hatók, máskor egy csupasz hegyoldal tünteti fel őket vagy vala-

5. ábra. Párhuzamos vetősorozat az Odera mentéről.

mi hatalmas szakadék tárja fel őket. A redők úgy jöttek létre, 
hogy a kéregben működő hatalmas erők a kéreg egyes részeit ösz- 
szepréselték, minek folytán az egykoron vízszintes rétegek redők 
be, ráncokba szedettek. Az egyes redok lehetnek álló redők, vagyis 
szimemetrikusak, de lehetnek egyoldalim dőlt redők is, vagy fekvő 
redők, sőt átbutatott (takaró) redők is. Az Alpesek mindezekre

6. ábra. Rögös vetődés kiemelkedő „sasbérc“-cel.

számos példát szolgáltatnak. A redőzés folytán keletkezett hegy­
ségeket lánchegységeknek nevezzük. A röghegységek és lánch gy- 
ségek (Alpesek, Kárpátok, Kaukázus, Himalája,) a földkéreg fel­
építésében végbement diszlokációknak köszönhetik keletkezésüket. 
Az Alpesek és Kárpátok keletkezését úgy kell elképzelnünk, hogy 
dél felől jött a nyomás, mely feltorlaszolta a kéreg kevésbbé ellen­
álló részeit, míg a kéreg egyes el lentál lóbb részei, így a francia 
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centrális plateau, Vogézek, Fekete Erdő, a Cseh tömzs és az 
orosz tábla gátat vetettek a redőzésnek, a redőzés mintegy meg­
torpant rajtuk.

A hegyek azonban nem nőhetnek az égig. A hegységek fel­
tornyosulásával egyidejűleg megindul a hegységek lepusztítása 
is. Földünkön a múltban nagy hegységek vonultak végig, amelyek 
már nagyrészt lepusztultak, csupán a hegységek csonkjai marad­
tak meg; az ilyen hegységeket nevezzük tönkhegységeknek.

7. ábra. Áttolódás a pécsi Makár-út melletti feltárásban (felül : km — 
középkori mészkő; alul : ph = harmadkori homok.

Európában a múltban több hatalmas redőzés történt, mely 
nek eredményeként az Alpesekhez hasonlítható méretű hegységek 
keletkeztek; e hegységeknek ma már csupán a tönkjei vannak 
meg. Négy ilyen redőzés nyomait lehetett megállapítani.

Az első redőzés a Földünk legrégibb korában történt; ez 
az úgynevezett huroni redőzés, melynek lepusztult tönkjeit az 
északnyugati Lofot-szigeteken, a Hebridákon és északnyugati 
Skóciában lehet megállapítani.
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A második az u. n. kaledóniai redőzés volt, mely az ősállati 
idő első telében folyt le; a redőzés a felső silur kor elején indult 
meg, tetőpontját a fiatal felső silurban érte el, de még a devon- 
korban is tartott. Ebből a kaledóniai redőzésből származnak és 
maradtak meg Skócia regi tömbjei, Wales, Írország egy része, 
Norvégia, az Ardennek, a Boulonnais, a Balti tartományok; de 
Európán kívül is a Appalachi-hegység É szakameri kában, Északi 
Grönland és a Spitzbergák ugyancsak elárulják e redőzés marad­
ványait.

A harmadik igen nagyszabású redőzés az ú. n. hercyniai 
redőzés volt, mely meg ugyancsak az ősállati időben, még pedig 
a kőszénkor fiatalabb részében folyt le. Európa tönkhegységeinek

8. ábra. Álló-redő Hercegovinában a Zalomska-folyó mentén.

^gy részé ennek a redozesnek a maradványa. Két hatalmas hegy­
ség keletkezett e redőzés folytan; a keleti vonulat a Variszkuszi 
hegység, a nyugati vonulat az Armorikai hegység; a két vonulat 
a mai francia centrális plateauból indult ki.

Az Armorikai hegység a francia centrális plateauból észak 
felé a Bretagneon át Devonshireba, onnan délnyugati Írországon 
át az Atlanti óceánba tartott.

A \ ariszkuszi hegység déli és keleti Németországon át 
Csehországba, majd Lengyelországba vonult. Ennek a hatalmas 
vonulatnak a maradékai ma a következő hegységekben láthatók: 
Vogézek, Fekete Erdő, Rajnai palahegység, ílarz, Fichtel hegy­
ség, délnyugati Anglia, Írország, a közép- és nyugati Alpesek köz­
ponti tömegei, az Ibériai tönkök, Rhodope, Lengyelországban 
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Sandomir környékén, sőt a redőzés nyomai még Moszkva vidékén 
is felismerhetők. A variszkuszi redőzés Európán kívül is megta­
lálható, Északamerikában az Alleghanies és Sziklás hegységben, 
Ázsiában az Uraiban, a Kuen Lun-h egységben, a Tiensanban, az 
Altaiban, sőt keleti Ausztráliában is.

Az utolsó hatalmas redőzés a Föld fiatal harmadkorában 
fejeződött be; ennek a redőzésnek bámulatos alkotásait az időjá­
rás vasfoga már ugyancsak kikezdte, de még nem pusztította el.

9. ábra. Az európai nagy redőzések. 1. Huroni; TI. Kaledóniai;
III. Hercyniai; IV. Alpesi gyűrődés.

Az Alpesek, Kárpátok, Spanyolországban az Andalúziái hegy­
ség, Afrikában az Atlasz hegység ennek a redőzésnek köszönik 
létrejöttüket.

Csodálattal állunk a természet hatalmas alkotásai előtt; 
érezzük a parányiságunkat a hatalmas működő erőkkel szemben; 
leborulunk a természet mindenhalé) Alkotójának nagysága előtt!



Esztergom vidékének földtani múltja
Irta: telegdi Róth Károly.

Esztergom város földrajzi fekvése révén hivatott arra ■ a 
jelentőségre, melyet az emberiség történetében betöltött. A viseg­
rádi szorosba bekanyarodó Duna partján, a Dunántúlról délnyu­
gat felöl idenyúló Középhegység termékeny dombvidék fölött 
emelkedő szélső fokán már menedékhelyet talált az ősember is és 
fontos határerődítést emeltek Róma pannon légiói. És nem vé­
letlen, hogy az esztergomi Várhegyen választott magának állan­
dó tartózkodási helyet a honfoglaló magyarokat letelepítő Géza 
fejedelem és hogy itt született Szent István király s benne1 az a 
sok nagy gondolat, eszme és akarat, melyek szilárdan megvetet­
ték a magyar haza ezer esztendős sorsának alapjait.

Esztergom környékének földtani felépítése nagyon gazdag. 
Ha -m emberiség történetén túl, vissza a föld távoli múltjába, év­
milliókon keresztül próbáljuk követni azokat a változásokat, ame­
lyek itt végbementek, a földtani fejlődésmenet gazdag láncolatát 
bogozhatjuk ki, mely sok közbeeső stádiumon át vezetett a mai 
elrendeződéshez. (1. az 1. ábrát.)

A falaton vidékéről a visegrádi Duna-kanyarulat felé hú­
zódó Középhegység a föld középkorának tengerében leülepedett, u. 
n. középkorú (mezozóos) mészkő- és dolomittömegekből áll, de 
rendkívül megviselt, összetöredezett és megtorlódott, s valóságos 
mozaikhoz hasonlítható, mely azonban ősi, délnyugatról északke­
letnek tartó, a Kárpátokkal párhuzamos vonulási irányát nagy­
jából megtartotta. Az Esztergomtól délre elterülő vidéken ebből 
a mozaikból csak egyes rögök állnak ki a felszínre, az alépítmény 
legnagyobb részét a löld újkorában föléje előrenyomult óharmad­
kori tengerek homokos-agyagos üledékei takarják be, melyeknek 
alsó részén vannak az esztergomvidéki széntelepeik. Azonban ma 
már ez az (óharmadkori burok sem zavartalan vízszintes takaró. 
Az ősi dolomit- és mészkőrögöket eldaraboló és azokat egymáshoz 
xepest úgy függőlegesen, mint vízszintesen elmozdító hegyképző 
erők, az óharmadkori takaró rárakódása után is újból és újból 
munkába léptek és elmozgatták az alaphegység-rögökkel együtt a. 
harmadkori takaró részeket is.

A dorogvideki szénbányászat feltárásaiban látható igen 
szépen, hogy egy-egy ilyen a laphegység-rög, pl. a dorogi Kőszik- 
la, vagy a Henrik-hegy mintha alulról felfelé mintegy keresztül 
döfte volna a ráboruló óharmadkori takarót, a széntelep mint va­
lami szakadozott palást tapad hozzá körös-körül.
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Ez a dél felöl Esztergomnak tartó felépítési mód Eszter­
gomnál hirtelen megváltozik. Az esztergomi Várhegy magja az 
utolsó dolomit rög. Egy Esztergomtól Pomáz felé húzható, csak­
nem egyenes vonalon túl, a visegrádi hegység vulkáni kitörések­
ből származó egységes tömege következik a Duna mindkét olda- 
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Ián, ennek a vulkáni eredetű vidéknek legnagyobb része, a Do­
bogókő a középkorú (mezozoós) rögcsoport még ma is legmaga­
sabbra emelkedő tagjával, a Pilissel közvetlenül szomszédos.

A visegrádi vulkáni eredetű tömeg kitörési csatornák töl­
telékéből, kiömlött lávatakarókból és igen nagyrészben vulkáni 
kiszórt anyagból épült fel és ha ma már erősen megkopott is, 
mégis nagy egyöntetűséggel foglalja el a Duna mindkét partját. 
Csak a Duna bevágásában bukkan ki egy-két helyen a kitörések 
talpazata: a Dorog vidékéről erre áthúzódó óharmadkori és a 
Duna, mellett kezdődő alsó miocén tengeri üledékek, melyeken a 
vulkáni működés keresztültört, melyeknél az tehát fiatalabb. 
Minthogy a vulkáni képződményre települt foltok alakjában meg­
maradt a kitöréseknél fiatalabb középső miocén tengeri képződ­
mény is, a vulkáni kitörések kora a középső miocénben jól rögzít­
hető.

A vulkáni hegyvidéken túl, a Vác fölött emelkedő Naszál 
hegyen ugyanolyan természetű óharmadkori takaróval borított 
középkorú (mezozóos) rögvidék következik, mint amilyen azon 
innen, Esztergomtól délre is elterül.

Esztergom vidékének földtani képében legfiatalabb vonás 
a visegrádi Duna-áttörés, ha ezt, valamint a fiatalabb harmad­
korban keletkezett visegrádi vulkáni hegyvidéket ebből a képből 
kiemeljük, még csak egy kis lépést tettünk visszafelé a föld múlt­
jába. Esztergom vidékének földtani fejlődésmenetét sokkal ré­
gebbről, a föld középkorának kezdetétől fogva módunkban van 
nagy vonásokban nyomon követni. Vezetőnk ebben az Esztergom 
felé tartó Középhegységet felépítő, legnagyobbrészt tengerben le­
rakodott üledékek időbeli keletkezési sorrendje és ennek az épí­
tőanyagnak elrendezési módja. Ez az utóbbi amellett tanúskodik, 
hogy vidékünkön ismételten mentek végbe földkéregmozgások és 
azokkal karöltve ismételten bekövetkeztek változások tenger és 
szárazulat eloszlásában.

Bizonyos, hogy a föld ókorának végén az ősi pannon tömeg 
erősen megkopott szárazulatként emelkedett ki egy nagyobb szá­
razföldi (kontinentális) egység tartozékaként és hogy .innak be­
süllyedő tetemes részleteit vette birtokába a középkor elejének 
nagy Földközi tengere. Mai Dunántúli Középhegységünknek a 
harmadkornál idősebb alépítménye a mai Balaton vidékétől egé­
szen a váci Naszál vidékéig, ennek a középkori tengernek az üle­
dékeiből épült fel, benne triász, jura és kréta, időben egymásra 
következő üledéksorozatok, egymástól, tengeri ősélet maradvány - 
társaságok alapján részletekben is jól elkülöníthetők. A közép­
kori Tengerek egykori elterjedéséről, partvonalairól a szóbanlévő 
területen adatokat szerezni nem lehet, mert Középhegységünkben 
ezeknek a középkori üledéksoroknak későbbi szárazföldi idősza­
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kokban többszörösen megkopott és hegyképző mozgások által ismé­
telten megbolygatott romjai maradtak csupán meg.

A középkori tengeri üledékképződést megszakító és a ke­
letkezett üledékeket vízszintes helyzetükből először kimozdító 
hegyképződés az alsó-kréta végén mutatható ki, ez a korszak a 
Kárpátok ívében is jelentős hegyképző szakaszként jelentkezik. 
Az alsókrétakorú földkéregmozgás teremtette meg a Középhegy-

2. ábra. A föld ókorából és középkorából származó képződmények regi­
onális elrendeződésének (az alsókrétakorú kép alapvonalainak) és az 
idősebb harmadkori tengerparteltolódásoknak vázlata a Nyugati 

Középhegységben.

ség első, ősi képét és az az elrendeződés; melyet létrehozott, nagy 
vonásokban a Középhegység vonulatában a mai napig is fennma­
radt, a legépebben a Bakony északi részében. (I. a 2. ábrát.) Itt — 
Zirc vidékén — egy teknő és alhhoz csatlakozóan úgy északnyugat, 
mint délkelet leié egy-egy fél-nyereg ismerhető fel ma is, ez utób­
biak folytatása északnyugaton és délkeleten is a későbbi földkéreg- 
mozgásokban a mélybe szakadt. A Balaton mentén és Székesfehér­
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vár mellett az ókor végén fennállott őskontinens váza, s az azt borí­
tó szárazföldi képződmények bukkannak ki és rajtuk a triász, jura 
és alsókréta tengeri képződmény. Ezek az üledéksorok — főleg 
dolomit és mészkő — az alsókréta kéregmozgás után zavartalan, 
folytonos sorozatban hajoltak egymás fölött a zirci teknő felé, 
hogy a pápai ellenszárnyban újból felemelkedjenek. Bár a későb­
bi kéregmozgások ezt az eredeti elrendeződést erősen eldarabolták 
és részeiben megzavarták, (1. a 3. ábrát), mégis megállapítható 
még ma is, hogy ez a lényegileg gyűrődésnek nevezhető folyamat 
lapos redőzetet emelt ki a tengerből, a beá!lőtt szárazföldi időszak-

3. ábra. A föld középkorából származó képződmények mozaikjának mai 
képe Zirc környékén.

bán a hátak erősen megkoptak, a karsztosodé mészkőtelületegyes 
mélyedéseiben szárazföldi málladékok (aluminiumei’c, mangánérc) 
halmozódtak fel és megállapítható az is, hogy a zirci teknő táját a 
középsőkréta tengere újból birtokba vette és a ferdére állított 
idősebb rétegsorokat üledékeivel egyenlőtlenül betakarta.

A középsőkréta korú zirci teknő egykori ilyenféle elrende­
ződésének nyomait még a Vértes mentén is követhetni, hol fúrá­
sok a középsőkrétakori tengeri üledéksor jelenlétét a mélyben ki­
mutatták. Hegységünk északi — esztergomi — részében azonban ez 
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az ősi kép már teljesen elmosódott. A Bakonyban a későbbi föld- 
kéregmozgások úgy látszik nagyjából összepréselődést, az eredeti 
szélesség megkisebbedését hozták létre, a hegység északi része in­
kább szétesett és a fő vonulási irányból is kissé kihajlik. A triasz- 
öv itt a bakonyihoz képest erősen kiszélesedik, az. északnyugati 
szélén még a Pilis-hegyen, de a dorogi Kősziklán is megvannak 
a jura üledékek nyomai, a Gerecsében & Tatatóvároson az egész 
jura- és alsókrétasorozat is, de az újból benyomult középsőkréta- 
korú tenger üledékei a felszínen maradt hegységrészekben itt 
már nem mutathatók ki.

Újabb kéregmozgás — eldarabolódás és megtorlódás — 
után, átmenetileg, a felsőkréta tenger is benyomul hegységünkbe, 
de üledékei csak a nyugati részekben, Pápa, Ajka és Sümeg vidé­
kén maradtak meg. Az újkor hajnalán pusztuló, karsztosodé szá­
razulat képében áll előttünk egész hegyvidékünk, melyet teljes 
egészében soha többé nem vehetett birtokába tenger. A karszto­
sodé mészkőtömegekben már akkor mindjobban kifejlődött egy 
repedés- és vízjáratrendszer, mely a felszínre hulló csapadékot a 
mélybe vezette.

Szárazföldi (kontinentális) besüllyedés folytán hegységünk 
az óharmadkor elején, az eocénben csakhamar újból tengerpart­
vidékké, illetve szigetvilággá alakult át. A délről hatalmas ará 
nyokban előrenyomuló eocénkorú Földközi tenger csapadékban 
gazdag partvidékén, nagy karsztmélyedésekben, dús szubtrópusi 
növényzet tenyészete vetette meg alapját a dunántúli eocénkorú 
széntelepeinknek. A fokozatos lassú süllyedés következtében e 
mélyedéseket elöntötte a tenger és iszapjával betakarta. A levegő­
től elzárt pusztuló növénytömegek lassan elszenesedtek. Zirc-vi- 
déke : Mór, de különösen Tatabánya és az esztergomi szénvidék 
jelölik meg az eocénkori tenger térfoglalásainak e nagy produktív 
mélyedéseit. (1. a 2. ábrát).

A hegységünk peremi részét nyugat fidől birtokba vevő 
óharmadkori tenger legnagyobb elterjedésének vonalát, az üledé­
kek mai elterjedése alapján, elég jól rekonstruálhatjuk.

Az esztergomvidéki szénterületen szerzett tapasztalatok a- 
lapján meg lehetett azonban állapítani azt, hogy az óharmadkor 
folyamán — még pedig az alsó oligocénben — is bekövetkezett 
a tenger időszakos visszahúzódása, a szárazulat kiemelkedése, a- 
mely összetöredezéssel és részben az eocéntakaró pusztulásával, 
lehordásával járt, mely pusztulás magukat az eocén széntelepeket 
is kikezdte. Az újból előrenyomuló középső oligocén tenger lénye­
gében ugyanazokat a területeket vette birtokába, amelyek az eo­
cénben is tengerek voltak, de az említett óharmadkori epizódnak 
az a következménye, hogy az oligocén üledéksorok alatt az eocén 
széntelepek eredeti olt erjedéséből helyenként erősen megcsökkent 
roncsokat találunk csupán. Az esztergomi szénmedence nyugati 
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része teljes egészében megmaradt, itt nyugat felé a széntelepek 
elpalásodása és kiékelődése azok természetes határát szabja meg. 
Kelet és dél felé azonban oligocén elmosás vet véget az ismert 
szénmezőknek és különösen feltűnő — az oligocén denudációból 
visszmaradt — roncsok a pilisvörösvári és nagykovácsi szénme­
zők, melyek eredetileg talán közvetlen összefüggésben állottak az 
esztergomi szénvidék telepeivel — bár ilyen összefüggés nyomaira 
bukkanni eddig szorgos bányászati kutatások sem tudtak.

Az óharmadkor végének tengere visszahúzódik, folyóvizek 
nagy kavicsdömegeket hordanak a délen csatlakozó kristályos kő­
zetekből álló szárazulatról a Középhegység felületére, ezek a ka­
vicstakarók az esztergomi szénvidékig és Budapestig elnyúlnak. 
Az alsó miocén földkéregmozgásokkal indul meg a mai Nagyal­
földünk helyén emelkedett eme ősi fennsík beszakadása és annak 
nyomán az az Európában páratlan fiatal vulkáni működés, m dy 
az Alföldünket északon és keleten övező pompás vulkánkoszorún­
kat létrehozta. Ennek nyugati vége a Visegrád—Börzsöny-i vul­
káni tömeg, melynek keletkezése utolsó tagként illeszkedett az 
Esztergom vidékét fölépítő földtörténeti folyamatba.

A Középhegység mindeddig egységes testében most előálló 
hézag beszakadását, Esztergom irányában, az alsómiocén tenger­
nek az Alföld felől való benyomulása jelzi. E tengeröböl partjain, 
illetve szigetvilágában került felszínre a Visegrádi Hegység és a 
Börzsöny vulkáni tömege, a középső miocénben. A kitörés hamu­
ja is részben az itteni tengerbe hullott, de a vulkáni működés el­
haltéval is birtokában tartotta még ezt a vidéket, sőt 
tért is foglalt itt a tenger, helyenként üledékeket rakva a vulkáni 
képződmények fölé.

A felsőmiocén ú. n. szarmata-korszakban a magyarországi 
medencékben a tengerrel való elboríttatás általában kissé meg­
csappan, Középhegységünk akkor félszigetként nyúlik be a Kis- 
és Nagyalföld medencéi közé. A szármáéini tenger nyugaton kissé 
visszahúzódott az Esztergomvidék széleiről, viszont a mai Bu­
dapesttől nyugatra Tinve—Perbál vidékén új, eddig el nem ön­
tött területeket foglal el.

A pliocén pontusi, most már kiédesedő vizű beltó elterje 
dése újból megnövekedik, hullámai körülnyaldossák a mai Közép 
hegység félszigetét.

Esztergom vidékének földtani fejlődéstörténetében utolsó 
mozzanat a visegrádi Duna-áttörés kialakulása, mely a pontusi 
korszakban vette kezdetét.

A magyar pontusi bolténak a Középhegység félszigete által 
kettéosztott mind kisalföldi, mind nagyalföldi részében, a fenék 
lassú fokozatos besüllyedése folytán, az üledékek hatalmas, ezer 
métert is jóval meghaladó sorozata rakódott le, ennek a tavi üle­
déksorozatnak legfelső része azonban a Kisalföld medencéjében 
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már hiányzik, mert akkor ez a medence a visegrádi szoroson ke­
resztül már lecsapolódott.

Az All öld felöl kezdte meg egy vízfolyás magát hátrafelé 
mindjobban bevágni a visegrádi — sok laza anyagot tartalmazó 
— vulkáni tömegbe, melynek teljes átvágása után megindult a 
Kisalföld medencéjének lecsapolása. A Kárpátokból és Alpokból 
(>redő folyok már a felsőpontusi korszakban nagy törmelékkúpo­
kat építettek és toltak beljebb és elkülönült a kisalföld feltöl­
tődő medencéje a Balatontól délre még fennálló és a Nagy­
alfölddel összefüggő pontusi beltórészlettől. (1. a 4. ábrát). A tör­
melékkúpok mind előbbre vándorolnak a Kisalföldön. s a visegrádi

4. ábra. A Kisalföld képének kialakulása a felsőpontusi korszakban 
Sóbányi és Ferenczi szerint.

Duna-áttörés kialakulásával először jelenik meg az alpi eredetű ka­
vics az Alföd pesti szélén. A levantei korszak állatmaradványokkal 
igazolt delfaképződmónye Pestszentlőrinc mellett nagy területet 
foglal <‘l és a visegrádi szoroson már áthaladó levantei Dunának 
az alföldi medencébe való betorkolását jelöli meg, de azután a 
levantei beltó is mindjobban visszahúzódik a déli és délkeleti or­
szágrészek felé.

A visegrádi sziklaszorosban három egymás fölött fekvő 
kavicsterraszt lehetett kimutatni, ezek a geológiai jelenkort köz- 
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vétlenül megelőző pleisztocén jégkorszakból származnak. A pleisz­
tocén jégkorszaknak általában három nagyarányú eljegesedés! 
szakaszát (ú. n. glaciális periódusát) mutatták ki Északeurópá- 
ban és két közbeeső, enyhébb klímájú interglaciál ist. A szélsőséges 
klímájú, nagyarányú szilárd csapadék felhalmozódással járó elje­
gesedés! szakasz, glaciális periódus, az eljegesedett területekről 
eredő folyók alsó szakaszán, a megcsökkent vízhozam következté­
ben, kavicsfelhalmozódással, az interglaciális megnövekedett víz­
hozama bevágódással járt. A visegrádi Duna-szorosban egymás 
alatt elhelyezkedő három kavicsterrasz így valószínűleg a pleisz­
tocén jégkorszak glaciális periódusai alatt, a bevágódások pedig 
az interglaciálisokban keletkezhettek. A jégkorszak északi szelei 
mozgatták meg a Duna-lapály homokját és hajtották azt egyes 
esztergomvídéki völgyelésekben messze be, futóhomok képében 
és rakták le a magukkal hozott finom port a Középhegységet be­
burkoló termékeny lösztakaró alakjában.

Az Esztergomtól délre fekvő rögvidéken a fiatalabb kép­
ződmények takarója alól ma csak szórványosan állnak ki mezo- 
zóos rögök, de az elmondott fejlődésmenetben kiemeltem, hogy a 
Középhegység mészkőtömegei hosszú szárazföldi szakaszokon ke­
resztül csupaszon állottak a felszínen és erőteljes karsztosodásnak 
voltak alávetve. A mészkövet oldó csapadékvíz nagy mélységekig 
tágította a repedéseket és hozott létre többé-kevésbbé összefüggő 
vízjáratrendszert, mely telítve van és felülről ma is állandóan 
telítődik csapadékvízzel. Ez a karsztvíz átka az esztergomi szén­
bányászkodásnak, mely ha t. sz. .f-i 130 m-nél mélyebben jut el 
egy-egy ilyen vízjárat közelébe, hatalmas víztömegeket kap és 
ezzel a veszéllyel állandó hősies és a tudomány és technika min­
den eszközével felszerelt küzdelmet kénytelen folytatni.

A terep mély bevágódásaiban ez a karsztvíz hatalmas ú. 
n. karszt források alakjában önmagától is a felszínre jut, helyen­
ként mélyreható repedéseken át, nagy mélységből, olyan magas 
hőmérséklettel és ennek megfelelő sajátos kémiai összetétellel, 
hogy e tulajdonságok folytán az ilyen hévvíz igen nagy értékű. 
E források legnagyobb része a vidék legmélyebben bevágódott vo­
nalán, a Duna mentén tör felszínre. Elég a budapesti hévvizeket, 
valamint Tata, Dunaalmás, Sá risáp, Ebed és Esztergom langyos- 
vizű forrásait említenem. Az esztergomi melegforrásokat mar a 
rómaiak és törökök is ismerték és használták, ez ma is Eszter­
gomnak egyik legbecsesebb természeti kincse.FONTOSABB IRODALOM.
1) Rozlozsnik—Schréter—t. Roth K.: Az esztergomvídéki szénterület 
bánya-földtani viszonyai. A m. kir. Földtani Intézet kiadványa Bpest, 
1922. — 2) Schafarzik Vendl A.: Geológiai kirándulások Budapest kör­
nyékén. Bpest, 1929. —■ 3) t. Roth K.: Adatok az északi Bakonyból a ma­
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gyár középső tömeg fiatalmezozoos fejlődéstörténetéhez. Matematikai 
és Természettudományi Értesítő. LÍI. kötet. Bpest, 1934. — 4) Vadász 
E.: Das geologisehe Altér dér transdanubischen Bauxitbildung. Cen- 
íralblatt tűr Mineralogie etc. Stuttgart, 1934. — 5) Vigh Gy.: Liaszréte- 
gek a dorogi Nagykősziklán. Földtani Közlöny XLI1L Bpest, 1913. — 6) 
Fíf/// Gy.: Führer in das Gerecsegebirge. Führer zu den Studienreisen 
dér Palaeontologischen Gesellsehaft. Bpest, 1928. — 7) Koch N.: A tatai 
Kálvária-domb földtani viszonyai. Földtani Közlöny XXXIX. Bpest, 
1909. — 8) t. Roth K.: Infraoligocén denudáció nyomai a Dunántúli 
Középhegység északnyugati peremén. Földtani Közlöny LVII. Bpest, 
1928. — 9) Ferencet I:: Geomorfologiai tanulmányok a Kis Magyar Al­
föld déli öblében. Földtani Közlöny LIV. kötet. Bpest, 1925. — 10) Sóbá- 
nyi Gy.: A Duna balparti mellékfolyóinak hydrographiája különös te­
kintettel a terasse-képződményekre. Magy. Tud. Akad. Matematikai és 
Természettudományi Közlemények. XXVIII. kötet. Bpest, 1906. — 11) 
Böckh H.. Nagymaros környékének földtani viszonyai. A m. kir. föld­
tani Intézet Évkönyve XIII. Bpest, 1899—1902. — 12. Schréter Z.: Az 
esztergomi barnaszénterület karsztvizei. Hidrológiai' Közlöny I. Bpest, 
1928. - 13) Schmidt S.: Az esztergomi szénmedepce ismertetése. Bányá­
szati és Kohászati Lapok UH. évf. Bpest, 1920. — 14) Kéz A.: A Duna 
győr—budapesti szakaszának kialakulásáról. Földrajzi Közlemények. 
1934. Bpest.

Uj Cseviceforrás az Ipolyvölgyben
A Nógrádmegyei Kőszénbánya R. T. egyik nem régi, szénkutató 

fúrása Egyházasgergén, az u. n. Nagyvölgy tövében, a Szőlőhegy alján 
érdekes geológiai objectumot hozott napfényre. T. i. egy elég bővizű 
(kb. 120 percliter), és tetemes szabad szénsavtartalmú savanyúvízfor- 
rást: u. n. Csevicét, ahogy a palócok hívják.

A Helvétien schlieres márgákba mélyesztett fúrásnak 115 m-nyi 
mélységéből, mikor a laza burdigálienkorú peetenes homokkövet elérte, 
tört fel a forrás. Genetikáját illetőleg elég messze esik a tényleges vul­
káni kitörési területektől. Ellenben alig 200 m-re van tőle egy erősebb, 
kb. 150 m ugrómagasságú, fiatal keresztvető. így e réven kaphatja a 
törésvonalon felszálló széndioxydot, mely erősen gyöngyözve bugybo­
rékol ki belőle. Éppen úgy, mint az Ipolytól É-ra levő, Zsély—-Nagy­
kürtös—Kiskéri területeken felbuggyanó, természetes Csevicef or­
rások, melyek szénsavát szintén nem lehet directe postvulkani jelen­
ségeknek tekinteni.

Dr. Noszky Jenő.



Ma is mozog a Föld ?
Irta: Dr. Sztrókay Kálmán

. Eppur si muove !“ — „És mégis mozog !“ Mondotta — 
állítólag Galilei, mikor vitáját heves lábdobbantás kíséretében in­
dulatosan befejezte. Földünknek a napkörüli mozgásáról vitázott 
kortársaival. Ma, a XX. század derekán talán kissé mosolyra 
késztet bennünket, hogy e felett még valaha vitázni is lehetett. 
Igen. Ez megmosolyogni való, de ki hinné, hogy e kijelentés ma 
ismét aktuális I Természetesen nem eredeti értelmezésében. Arra 
irányul ugyanis a Föld felépítésével foglalkozó kutatók figyelme, 
hogy az eddigi számos ismeret s megfigyelés alapján bebizonyít­
sák a föld kéreg mozgásának törvényszerűségeit s egyben idő­
beli lefolyására is fényt derítsenek. A természet nagy törvényei 
iránt érdeklődő emberiséget mindebből pedig az érdekli, hogy 
azok a nagymérvű földkéreg elmozdulások, melyek a múltban le­
játszódtak, befejeződtek-e vagy még ma is folyamatban vannak ? 
Mozog-e, ráncolódik-e, töredezik-e ma éppúgy ez a szilárdnak 
hitt föld a lábunk és építményeink alatt, mint azt évmilliókon ke­
resztül tette "!

Hogy a kérdés kissé bonyolult és a geológia tudományában 
járatlan érdeklődő (‘lőtt a magyarázat sok nehézségbe ütközik, az 
nem kétséges. Jóllehet az ásvány-kőzettan-földtan tudománya a 
hasznosítható nyersanyagok felkutatása által a mai kor „techno- 
racia”-jának a. bölcsője, mégis nagyon messze esik a ma emberé­
nek gondolatköreitől. Mert a mai rohanó embert csak a sebességek, 
a másodperc törtrészeinek világrekordjai tartják izgalomban, a 
földtan művelői pedig az (‘Imáit évmilliók rekordját jegyzik fel 
megfigyeléseikkel. Az emberi értelemnek szinte felfoghatatlan, 
hogy itt a legkisebb történések összege végeredményben is min­
den emberi alkotást felülmúl, mert az emberi lét csak pillanatnyi 
kérész-élet a természet nyugodságáva 1 s idejével szemben. A ter­
mészet észrevehető változásainak időtartama s az pmb<>H W. lm. 
zött fennálló különbségen múlik a nagy földtani törvények fel­
fogásának egész nehézsége. Ha végigtekintünk egy fajon a le­
gyeket öröknek, merevnek, a természetet holtnak s mozdulatlan­
nak tartjuk. Holott a földtan ezer tanúval igazolja, hogy itt min­
den változik: az Alpok, a Kárpátok s a többi hegvek egymásra 
tiiremlottek. mint a viharvert tenger hullámai. Nem tudunk at­
tól szabadulni, hogy e mozgások gyorsaságára az emberi élet mér­
tékét ne alkalmazzuk. Fáradságot okoz, sőt egy kis rátermettsé­
get is igényel annak megértése, hogy a tenger pillanatok alatt 



Ma is mozog a Föld ? 53

a lakot-változtató hullámtaraja örök mozdulatlan hegynek látszik 
az olyan lény szemében, melynek élete egy ezredmásodpercig tart. 
Ha ennek elképzelésén mái' lé! jutottunk s a hasonlat igazságá­
ról így önmagunkat meggyőztük, akkor szabad csak a geológia 
egy és más területén kissé szétnéznünk, hogy a bennünket köze­
lebbről érdeklő fejezetekbe bepillanthassunk.

Alig múlt száz éve, hogy a földkéreggel foglalkozó kutatók 
egyik legnagyobbika, Ch. Lyell a Föld életére vonatkozó vizsgá­
lódások útját helyes mederbe terelte. Az angol Lyell es tanítvá­
nyai alapjaiban döntötték meg a nagytekintélyű francia tudósnak, 
Caamr-nek u. n. katasztrófa-elméletét. Ez elmélet szerint a Földön 
ma megnyilvánuló erők nem elegendőek a regi geológiai időszakok 
bán végbement változások megmagyarazására. A vulkáni erők 
nek túlzott jelentőséget tulajdonítottak s feltételezték, hogy rég­
múlt időkben Földünk nagy területein, sőt esetleg az egész föld­
kerekségén emberi értelemmel alig elképzelhető események (ka-

1. ábra. Vetődés a harmadkori rétegben Sopron. Téglagyárak,

tasztrófák) az állat- és növényvilágot egyidejűleg megsemmisí­
tették s ezzel alkalmat adlak az ismétlődő teremtődésre. Cuvíer 
tanítványai mesterük eszméit annyira túlzásba vitték, hogy már 
27 teremtést állapítottak meg. Voltaképpen ezen elmélet marad- 
\anyai nyilatkoznak meg abban is, hogy a földtörténet során pl. 
kőszén-, triász-, jura-, vagy krétaidőszakról beszélünk. Azonban 
csupáncsak mint megszokott kifejezéseket tartották meg őket, uj 
tartalommal töltve meg a kereteket. Mert ma már jól tudjuk, 
hogy az időszakok olyan eszrevetlenül mentek át egymásba, akár 
az emberi történet korszakai. Tehát úgy azokat, mint emezeket 
pusztán célszerűségből különítjük el egymástól.
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Ez utóbbi meggondolások azonban visszavezettek bon nőn­
ket LyeW fellépésének nagyjelentőségű centenáriumához. ö volt 
az, aki a „modern14 geológia alapjait vetette meg, mikor művei­
ben saját megfigyelései alapján megdönthetetlen érveket sorolt 
fel annak bizonyítására, hogy a mai és régi geológiai időkben 
működő erők lényegükben ugyanazok. Földünkön minden ez erők 
hatása alatt áll: semmi sem maradandó és örök tehát, csupán a mi 
szűk emberi mértékeinket kell kellőképen kibővíteni, hogy a vég­
bement változások lefolyását visszaidézhessük.

2. ábra. A Skandináv-félsziget emelkedik ! — Jégkorszak utáni hasadék 
Svédország keleti partjain, Halmosaiul mellett. (Haarmann után.)

Tekinsünk csak pl. rá az itt közölt képre (1. ábra), azonnal 
észrevesszük, hogy a vízszintes kőzetrétegek folytonossága egy 
vonal mentén megszakad. A laza homokos u. n. pontiisi korból 
való rétegek egyik része lezökkent. Ez a vetődés tehaí megzavarja 
a harmadkori tengerből leiillepedett rétegek nyugalmat. Kell-e 
hozzá valami különös megfigyelő-képesség, hogy az el léle jelen­
séget észrevegyük ? S mi a következtetés ? A földkéregnek ezen a 
részén a rétegek képződése után függőleges elmozdulás történt; 
vagyis az egyik terület a másikhoz képest megemelkedett vagy 
lesüllyedt, röviden : mozgott. De ne forgassunk még ennyire se 
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vissza a földtörténet lapjai közt, vegyük a legújabb időket, ami­
óta emberi történet van a földön. Azt olvassuk a római kútfők­
ben, hogy Kavenna virágzó kikötő-város volt az Adria mellett s 
ma 1 8 km-nyire van a part a várostól. Nyilvánvaló, nem a város 
vándorolt beljebb, hanem a part szintje emelkedett s így a tenger 
távozott el a kikötőtől. A földkéreg függőleges mozgásait legin­
kább a tengerpartok mentén lehet megfigyelni. Európa egyik leg­
érdekesebb vidéke ebből á szempontból a Skandmáv-félszigeT. 
Már Celsius, Linné, Lyell tapasztalták, hogy az említett terület, 
melyet Finnországgal együtt „Fennoskandiá”-nak hívnak, egyen­
letesen, évről-évre emelkedik. (2. ábra) l psalaba, a régi svéd 
fővárosba, 1000 év előtt még be lehetett vitorlázni. Ma pedig az 
emelkedés mértékéből ki lehet számítani, hogy a mai főváros, 
Stockholm mikor lesz elzárva a tengertől s mikor kerül egészen 
szárazra. (3. ábra.) Dunwich városa Anglia keleti partján pár 
száz évvel ezelőtt még két képviselőt küldött a parlamentbe s ma? 
A tenger hullámai tajtékot hánynak lesüllyedt házai s templomai 
felett. Viszont a sziget déli oldalán, a Csatorna partján az angol 
hajózás bölcsőiként emlegetik a hires „Öt kikötőt^, melyek ma 
már mind elhomokosodtak, használatlanok, közülük csupán 
Dowert tartják mesterségesen nyitva. A hollandi partok állandó 
süllyedésben vannak, viszont a francia partokon néhány régi kul­
túrájú város van szárazon, mely valamikor szintén kikötő volt.

De ne higyjük, hogy csak a. tenger mellett lehet a partok 
vonalának vándorlásával a jelenkori kéregmozgás jelenségeit ta­
pasztalni, hanem a kontinensek belsejében is. így az Alpokban 
pl. a Lech-folyó felső völgyében, a Flexenpass vidékén 3 év alatt 
a gondos mérések 51.5 mm-es emelkedést mutattak ki. Ez azt je­
lenti, hogy ha a lepusztító erők működését nem vesszük figyelem­
be, ilyen arányú mozgás mellett ez a terület csekély 100.000 év 
alatt 1700 m-t emelkedhetek ! De ha nem megyünk távolabb a 
példák keresésében s a. Kárpátok koszorúján belül tekintünk kis­
sé körül, hazánk mozdulatlannak hitt földjén is meglepetéseknek 
vagyunk kitéve. A geológia tanítása szerint a magyar medence 
a harmadkorban erősen süllyedni kezdett. Az elborító tenger üle­
déke a süllyedés arányában mind vastagabbra szaporodott lei, 
úgyhogy ma az alföldi és dunántúli mélyfúrások helyenkint 1500- 
2000 m mélységen túl is ebben a homokos-agyagos üledékben jár­
ták. Különösen a Nagyalföldön és Dunántúl területén volt njl»y" 
arányú a süllyedés, illetve ennek folyamányaként a feltöltődés. 
Bizonyítják ezt az említett fúrások szelvényei, mikor kimutatják, 
hogy a területek alatt ugyanolyan felépítésű, épebb állapotban 
lévő hegység-tömegek rejtőznek, mint amilyeneket a ^medencei 
szegélyező hegységekben erősen megkopott alakban találunk. II i 
ezen ismereteink alapján nézzük meg a legújabb, hivatalos Áll. 
Földmérési és Háromszögelő Tliv. eredményeit, az dórul ki, hogy 
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ez a kéregmozgás nem fejeződött be i A pontos geodéziai mérések 
kimutatják, hogy az országot egy u. n. „zérus-vonal" szeli végig 
s Nagykanizsa—Székesfehérvár—Budapest—Bánreve jelölik az 
irányát. Ettől a „0“-vonaltól délre és északra a legutóbbi osztrák-

3. ábra. „Fennoskandia“ partvonalának vándorlása.

magyar katonai szintezés óta eltelt kb. 40 év alatt tetemes magas­
sági értékváltozások történtek. Délfelé határozott süllyedést, észak­
ra” emelkedést jeleznek a számítások éspedig nagy következetes­
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seggel. (4. ábra.) Az adatok szerint különösen a Balatonfelvidék, 
a Bakonyhegység emelkedett jobban meg : a. régi felvétel esetle­
ges hibáit is beleértve mintegy 200 mm-t; az Alföldön délfelé Sze­
ged—Békéscsaba körül tapasztalták a legnagyobb változásokat : 
100—120 mm-es süllyedést. Mozog tehát továbbra is a magyar 
medence szintje, nincs itt se nyugalom.

A letűnt évmilliók nagymérvű kéregmozgásainak létrejöt­
tét némileg megvilágítják a fenti példák, melyek ugyan az emberi 
történet idejéből valók csak, de meggyőzhetnek bennünket arról, 
hogy ma éppúgy mozog, változik a természet legállandóbbnak 
hitt alapja, mint tette a keletkezés óta minden időben. Megbízható 
és részletes földtani megfigyeléseink pedig csak mintegy 100— 
150 év óta vannak s ez a parányi idő a Föld sokezer millió-évnyi 
történetéhez képest alig jöhet számításba, de mégis nagyon fon­
tos kulcs a kezünkben a régebbi jelenségek titkainak feltárásához.

Azt azonban mindig szem előtt keii tartanunk, hogy a

4. sz. ábra. A magyar medence jelenkori szint-változásai.

földkéregmozgásokból, kiemelkedésből, felgyűrődésből csak akkor 
válik hegység, ha a mozgás mértéke nagyobb a hű a roló erők ha­
tásainál, melyek az illető korszakban a területen működnek. A 
dunántúli emelkedés lehet talán csírája egy évmilliók múlva ki­
emelkedő hegyóriásnak; a Kárpátok remek koszorúja arra leta­
rolva, vastag üledék-rétegeknek elsimuló takarója alatt várja 
újab.b évmilliók ('Holtét, melyek őt megint egekbe-nyúló bércekké’ 
ruházzák tel . . . Lehet, hogy ez csak fantázia-szülte kép, de 
megvalósulása sem tartoznék a lehetetlenségek közé. E gondolat­
nál önkénytelenül az okot, a földkéreg-részek emelő-süllyesztő 
erőit, a tengereket szárazfölddel felcserélő mozgatóit kezdjük ku­
tatni. Vájjon miért, mely természeti törvényeknek kei] itt engedel­
meskedni, hogy e változásoknak végbe kell menniők ? Megelégedhe­
tünk-e csupán az aránylag egyszerű összehúzódási elmélettel, a 
fonnyadó alma ráneolódási példázatával '! Hogy kissé foglalkoz-
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sz. ábra. 
A 

Föld felületének egy részlete, a m
éretek arányos 
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hassunk a kérdéssel, szüksé­
ges, hogy Földünk anyagi 
felépítését közelebbről megis­
merjük.

Hosszú és fáradságos mun­
kájába került a kutatóknak 
arra a kérdésre felelniük, hogy 
milyen az anyagi felépítése a 
számukra hozzá törhetetlen 
föld belsejének. A felszínen 
közvetlen tapasztalatokat csak 
a hányák, alagutak, mélyfúrá­
sok nyújtanak. Ezek behatolá­
sa azonban, ha a legmélyebbe- 

, két vesszük is szemügyre, oly 
elenyésző részletet tár fel a 

' Föld keresztmetszetéből (pl. 
io egy 2400 m-es mélyfúrás csak 

0.035 %-a az egyenlítő sugará- 
iffnak!), hogy kevéssé jöhet a 
A megismerésnél tekintetbe. (5. 

ábra.) Sőt, ha a nagy tengerek 
mélységének és a legmagasabb 

,3 hegységek méretének szintkü- 
ÜJönbségét összevetjük, akkor 

s csak 16 km az a kéregvas- 
£ tagság, melynek kőzeteit többé- 
p-kevésbbé ismerjük. Ha mind- 
• ehhez még azt is hozzávesszük, 
J hogy a földfeliilet 73 %-át 
1 tengervíz borítja, melynek fe­

nékkőzeteihez nem tudunk hoz­
záférni, akkor láthatjuk, hogy 
a Föld belső tömegének felépí­
tésére a kutatók ezekből a hé­
zagos és egészem felszíni meg­
ismerésekből nem következtet­
hettek.

Azok a számítások, me­
lyek a Földnek, mint égi- 
testnek átlagos sűrűségi érté­
keit igyekeztek megközelíteni, 
egybehangzóan azt mutat­
ták ki, hogy jóval nagyobb 
az átlagos sűrűség (5.5), 
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mint a felszínen hozzá férhető kőzeteké (2.7). Ez a nagy sűrűségi 
értékkülönbség adott serkentést ia Föld felépítésére vonatkozó 
elméletek megalkotásához. Hosszú ideig csupán hipotetikus ér­
téke volt az elgondolásoknak, újabban azonban pontos geofizikai 
mérési eredmények, a földrengéshullámok vizsgálatával kapcsola­
tos tapasztalatok, a meteoritek kutatási eredményei s nagy kö­
rültekintéssel lefolytatott laboratóriumi kísérletek mind reálisabb 
képet engednek alkotni Földünk anyagi összetételéről és felépí­
téséről.

Az bizonyosnak vehető, hogy a határoló szilárd kéreg vas­
tagsága nem több 120 km-nél (1 in átmérőjű gömbnél 1 cm-nek fe­
lel meg 1). A szilárd kéreg alatt a kutatók u. n, rejtett (latens) 
halmazállapotot tételeznek lel, mely akként értendő, hogy az

6. ábra. A Föld keresztmetszete vázlatosan. (1 mm — 200 km)

izzó hőmérsékletű anyag a barkóié) kéreg nagy nyomása követ­
keztében acélhoz hasonló szilárdságú mindaddig, míg nyomásvál- 
tozás nem történik. Ekkor az ízzé) olvadék az illető helyen folyós 
(vagy gáznemű) állapotú lesz s ha utat talál magának a kéreg- 
felé, hívjuk mopmának, a felszínre kiömlött részét /rínának. Ám­
de a szilárd kéreg alatt az anyag eloszlása fontos fizikai s kémiai 
törvényeknek van alávetve és a geofizika kimutatta, hogy két 
jól elkülöníthető burkot kell a középpont felé haladva feltételez­
nünk, míg legbeliil a nagy sűrűségű mag foglal helyet. Ha tehát 
a földkeresztmetszetről képet akarunk magunknak alkotni, szük­
séges, hogy a Földön előforduló elemek kémiai eloszlásáról tá­
jékozódást szerezzünk. Bizonyos, hogy a Föld anyaga már a ke­
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letkezés kezdeti állapotában az elemi rokonság alapján csoportok­
ra különült, éppúgy, miként a fémolvasztó-kohókban azt tapasz­
talni lehet. A kohók olvadéka ugyanis rétegesen szétkülönül és­
pedig legfelül a könnyebb fémek szilikátjaiból álló kis sűrűségű 
salak, alatta különböző fémek szulfidjaiból, arzenidjeiből, oxidjai- 
ból álló közepes sűrűségű réteg s legalul az olvadt, nehéz szín­
fém foglal helyet. Hasonló a helyzet a Föld felépítésében is. Em­
lítettük, hogy a geofizikai kutatások két jól elkülöníthető burkot 
tudnak kimutatni a legbelső mag körül. Az egyes ővek elnevezése 
a bennük főszerepet játszó elemek nevéből származik. (6. ábra.) 
A sűrűség természetesen kívülről befelé emelkedik. Fontos tud­
nunk azt, hogy Földünkön előforduló összes elemek közül arány­
lag kevés azoknak a száma, melyeknek az összetételében vezető­
szerep jut. Az alábbi felsorolásból tájékoztató képet nyerhetünk 
az egész Föld tömegének elemi felépítéséről:

Vas (Fe) . . . 40.0. °/o Mész (Ca) ... 2.1 »/o Kálium (K) . . 0.14 o/o
Oxigén (O) . . 27.5 „ Alumínium (Al) 1.8 „ Foszfor (P) . . 0.10 „
Szilícium (Si) . 14.5 „ Kén (S) . . . . 0.7 „ Mangan (Mn) . 0.20 „ 
Magnézium (Mg) 9.0 „ Nátrium (Na) . 0.4 „ Szén (C). . . . 0.04 „
Nikkel (Ni) . . 3.2 „ Kobalt (Co) . . 0.23 „ Titán (Ti) . . . 0.02 „

A többi elem együtt 0.70 °/o

A felsorolt elemek alkotják a Föld főtömegét, mégpedig 
1) a belső magot, melynek sugara 3500 km, térfogata 16 %-a a 
Föld egészének; vasmagnak, vagy Atfe-nek hívják az Fe és Ni 
elemekről. 2) A kifelé következő 1700 km-es zónát (39 %) két 
részre különítik s hívják Crofesima-nak és Nifesima-nak a fő­
szereplő elemek kezdőbetűiből készült elnevezéssel. 3) A külső 
burok (45 %) szintén két részre különíthető éspedig a külső, már 
szóba-keriilt szilárd kéregre, a Sial-ra (Silicium—Alumínium) és 
alatta az 1000—1100 km vastag Sima-ra (Silicium—Magnézium).

Ennek a rövid vázlatnak előrebocsájtása után némi tájé­
kozódást szerezhettünk Földünk anyagi felépítéséről és láthat­
juk, hogy a külső kéreg nivó-mozgásait értelmezni nem az egysze­
rű feladatok közé tartozik. Már volt szó arról, hogy régebben meg­
elégedtek csupán annak az elméletnek az elfogadásával, mely az 
okot az összehúzódásban találta meg. Másszóval, hogy Földünk 
hőmérséklete a keletkezés óta lényegesen alább szállott és a ki­
alakult kéreg alatt a lehűlés folyamán térfogata állandóan csök­
kent, tehát a szilárd, immár bő külső kéregnek követnie kellett az 
összehúzódást. Ily módon jöttek a felületen létre a nagy egyenet­
lenségek : ránc-v. lánc-hegységek, felemelt—lesüllyedt kéregrész­
letek stb. Tetszetős ez az elmélet, azonban a modern kutatás nem 
elégszik meg teljesen vele, mert a Föld felépítésének részletesebb 
ismeretéből az is kiviláglik, hogy nagyon sok kémiai-fizikai té­
nyező működik közre a belső egyensúly elérésében. Ezért a meg-
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Fontolások újabb elméletek felállításához vezettek. Ilyen elmé­
let pl. E. Haarmann berlini professzoré is, aki szerint a kéregben 
és kéreg alatt az izzó magmatömegek nyomáscsökkenés miatt moz­
gékonnyá lesznek s olyan helyekre nyomulnak, ahol a megzavart 
egyensúly helyreállítása azt megkívánja. Ilyen módon az oda- 
áramlás helyén felduzzadás (geotumor) jön a kérgen létre s 
ahonnan elhúzódik, ott horpadás (geodepresszió) keletkezik. Te­
hát az egyensúlyviszonyok változása miatt ez a magmavándorlás 
folyamatos s így a kéreg nívó-mozgásában ritmikus változásokat, 
ahog.v ö nevezi „oszcillációt" idéz elő. (7. ábra.) Ez az elmélet 
szintén tetszetős és valószínűbbnek látszik, mint a híres Wegener 
féle „elúszási“ teória, mely a Sima felületén „úszó" kontinentális 
.S’wZ-rögök mozgásával igyekezett az előálló egyensúlyzavarokat 
megszüntetni. Haarmann oszcillációs elméletében azonban nem 
találunk magyarázatot arra, hogy miképen képzeli el az egyen­
súlyviszonyok megváltozását, mely a magma-mozgást kiváltja. 
Az nagyon valószínű, hogy a kéregben és kéreg alatt vannak

7. ábra. E. Haarmann „oszcillációs" elméletének vázlatos ábrázolása.

nagymérvű magma-mozgások, hiszen ezt a durvaszemű, benyomu- 
lási (intruziv) kőzetek számos előfordulásával a kőzettan bizonyí­
tani tudja. Azonban a mozgások, felnyomulások okára csak a 
földvegytan (geokémia) tud részben rámutatni, midőn megálla­
pítja, hogy a. kéreg alatt uralkodó nagy nyomás hatásaképpen a 
már előzőleg keletkezett molekulák új, kisebb térfogatú moleku­
lákká csoportosulhatnak át s ezzel lényeges térfogatcsökkenés áll 
elő. Pl. ismerünk olyan idetartozó ásványtársaságot (eklogit), 
melynek keletkezésekor az anortit + olivin helyébe magnézium- 
gránát (pirop) lép és az augit+plagioklász molekulákból egy jade- 
il fajta lesz, úgyhogy az átalakulás mintegy 20 % térfogatcsökke 
nőssel jár. Ez a változás viszont az egyensúly megbolygafását 
idézheti elő s oka lehet a magma megmozdulásának is. A tömegvon­
zás, a nehézségerő stb. szintén lényeges tényezők lehetnek, de hogy 
a kérdés nagyon bonyolult, azt a kutatók is beismerik. Mert 
mindezekhez azt is tudnunk kell, hogy a gravitációs mérések a 
nagy tengerek alatt magasabb sűrűségi értékeket mutatnak ki s 
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ez azt jelenti, hogy itt a fenék kérge alatt viszonylag közelebb van 
a Sima burok, míg a kontinensek, különösen a hegységek alatt 
sokkal nagyobb mélységben kell azt a mérések alapján feltételez­
nünk. Tehát a fent említett héjak sem egyenletes vastagságban 
(koncentrikus övékben) burkolják a Földet.

Amint látjuk a geokémia, geofizika, a meteorit kutatás új 
eredményeivel nagy mértékben segítségünkre volt a Föld szerke­
zetének és természetének megismerésében, de azért még koránt 
sincs biztos képünk a jelenségek lefolyásáról. Hogy a Föld bétge, 
miként a letűnt év-milliók során, úgy ma is állandó mozgásban 
van, az bizonyossá vált. Itt a mozgás tengerrel öntött el konti­
nenseket, amott tengerfenékből virágzó szárazulat lett, a „hullám- 
zó“ szárazulat hegyekké tornyosult, miközben hatalmas vulkánok 
robbantak ki —működtek —aludtak ki, vagy gigászi földrengé­
sektől rázkódott össze az a földdarab. Ezek jelentik a Eöld élet- 
megnyilvánulásait. Mert a Föld él. miként a szerves világ. Kelet­
kezett, él s elmúlik. Ezt bizonyítják a Világmindenség többi csil­
lagai is. Csupán a mértékünk nem alkalmas ennek az életnek a 
megméréséhez. Az idő a Föld életében : évmilliók csak napi ese­
mények. Az oly fontosnak látszó kéregmozgások : a.z emberi test 
felületén észlelhető ütőérmozgásnál is kisebb nívó-változások. Hi­
szen a legmagasabb hegyóriásaink egy 30 cm átmérőjű gömbön 
alig 1/5 mm-es szintkülönbséget jelentenek !

Az 1938. március 27-i horvátországi földrengés.
Az 1938. március 27-én a horvátországi Bilo-hegységben kipattant 

földrengést Jugoszlávián, Stájerországon, Északolaszországon kívül 
Hazánkban is és pedig csaknem az egész Dunántúlon érezték. A rengés 
jelentéktelen épületkárokat okozott Abaliget (kémény, fal megrepedt), 
Bános (kémény megsérült), Hetvehely (fal megrepedt), Kisvaszar (ké­
mény megsérült), Magyarszenti vány (kémény megsérült), Mecsekrákos 
(fal megrepedt). Meesekszakály (kémény ledőlt). Pécs (kémény megron­
gálódott, fal megrepedt), Pellérd (kémény ledőlt), Sellye (kémény le­
dőlt, fal megrepedt), Szentlőrinc (Tál megrepedt), Tarrós (kémény le­
dőlt) községek egy-két házában: a teljes kárösszeg 604 P. A Szentgott- 
hárd, Kerkanémetfalu, Zalatámok, Marcali, Tab, Tamási, Bikái, Hird, 
Siklós által határolt területen a lámpák lengésbe jöttek, képek a falon 
mozogtak, míg a megrázott terület többi részén — a megrázott 
terület határain Sopron, Győr, Bicske, Budapest, Kalocsa, Baja vaunak 
- már jóval gyöngébb volt a földmozgás, ablakok, ajtók megrezdülésé- 

ből, fedélszerkezetek recsegéséből volt csak észrevehető. A Fővárosban 
csak a III. és még magasabb emeleten érezték a földrengést, amely 
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egyesekben rosszullét érzetét keltette. A földmozgást a Budapesti Föld­
rengést Observatórium Kecskeméti Földrengési Observatóriumának ké­
szülékei 12 óra 16 pere 56 másodperckor jelezték.

A Budapesti Földengési Observatórium igen nagy köszönettel 
vette, hogy a rádió- és napisajtó révén a nagyközönség köréből igen 
becses adatokat kaphatott a rengés erősségeloszlására vonatkozólag. A 
rezgésre vonatkozó jelentések akkor értékesek, ha a megfigyelés idő­
pontjának (év, hó, nap, óra, perc) és helyének (szabadban, házban, az 
utóbbi esetben földszinten, vagy emeleten történt a megfigyelés) sza­
batos körülírásán kívül a megfigyelt jelenségek, esetleges épületkárok 
részletes leírását tartalmazza. Kérem e sorok olvasóit, hogy amennyi­
ben a fentebb előadottakat saját megfigyeléseikkel kiegészíteni tudják, 
mgfigyéléseikről a Budapesti Földrengési Observatóriumot (címe: 
Budapest, V., Deák Ferenc-u. 12.) értesíteni szíveskedjenek.

Simon Béla.

Csodálatos földalatti világot fedeztek fel 
New Mexicoban.

New Mexikó államból, Carísbadból 
jelentik, hogy a Gvadalupe-hegyBég­
ben nagy mészkőbarlangot fedeztek 
fel, melynek sok terme közül az egyik 
három mértföld hosszú. B u r n e t R. P. 
tanár, a N. F. múzeum igazgatója, azt 
állítja, hogy fenség és szépség tekin­
tetében ez az barlang a híres carls- 
bádi barlangot is felülmúlja. Az új 
barlang a Guadalupe-hegység délke­
leti nyúlványában van.

Di1. Burnet kis felfedező csapatával 
a carlsbádi barlangtól 12 mértföldnyi- 
re keletre szűk nyíláson keresztül ha­
tolt be. Kb. 20 m széles teremben talál­
ták magukat, mely olyan magas volt, 
hogy a tetejét a legerősebb felvillanó 
magnéziumfénybeii 'sem látták meg.

Hat óra hosszat nyomultak előre a 
mérhetetlen nagy üregben és kb. 5 km 
hosszú barlangrészt jártak be. Csak 
akkor fordultak vissza, mikor egy éles 
kanyarulathoz értek, mert féltek, hogy 
eltévednek a roppant nagy mészkőla 
birintusban. (Joung American 1938.)



A MMnAia- tycand Cmíu- 
wityipziMty’á^ 

írta: ifj. Molnár Dezső

A Columbia az Egyesült Államok második legnagyobb fo­
lyója. A kanadai magas hegységek hóolvadásaiból nyeri vizét, 
mely kisvízkor 450, középvízkor 3000 m3/sec-ot tesz ki, míg az 1894- 
i áradáskor átfolyt vízmennyisége velószínűleg eléri a 20,000 m3/ 
sec-ot. Szilárd anyagokat csak oldott állapotban tartalmaz, feli- 
szapolódások tehát nem keletkeznek medencéiben. A folyó víz­
mélysége 15 m, a mederfenék alluviális réteg, a folyó középen 12, 
a két szélén pedig 60 m vastagsággal. A régi időkben, amikor 
valószínűleg sokkal nagyobb volt az átfolyó vízmennyiség, a 
Cordillerák jege eltorlaszolta a folyót, mely felduzzadt, kiöntött

s végigfolyt azon a D—K-i irányban elterülő platón, mely grá­
nitból s gyakori lávakiömléseket előidéző bazalt rétegből áll. Itt 
vájta ki a folyó azt a 84 km hosszú, 3—8 km széles és maximá­
lisan 27a m mély medret, melyet Crand Coulee Canyonnak ne­
veznek. A jégkorszak után a folyó visszatért eredeti medrébe s 
a Grand Coulee Canyon felhasználásával, jelenleg nagyszabású 
munkálatok keretében hasznosítják vizét.

A környező területek félig terméketlenek, az évi csapadék­
mennyiség csak 250 mm. A Columbia folyón hatalmas völgyzá­
rógátat építenek, a Grand Coulee gátat, innen szivattyúzással csa­
tornába nyomják a felduzzasztott vizet, mely a Grand Coulee 
Canyon É-i végéhez kerül. A canyon északi, 40 km hosszúsá­
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gú szakaszát kél gáttal lezárják s az így előálló medencében 
1,2 km' vizet tárolnak. A Canyon déli része repedéses sziklák­
ból áll, ahol a vízátnemeresztést nem tudják biztosítani. A me- 
dence D-i végéből indul ki az öntözőcsatornahálózat, mely körül­
belül 40 esztendő múlva 850.000 kát. hold területet fog öntözni.

A gáttal kapcsolatos vízerőtelepeken összesen 2,7 millió LE- 
t állítanak elő; a létesítmények összköltségét 373 millió dollárra 
becsülik. A gáttal szabályozzák a folyó vízjárását, az alatta el­
terülő szakaszokon is növelik a vízienergia kihasználhatóságát 
és hajózási szempontokból is javítják a folyó vízgazdálkodási 
mérleget.

A gát helyén, a talaj vizsgálatára összesen 8550 m hosszú­
ságban, a folyó alatt 180—220 m mélységig lehatoló fúrásokat 
végeztek s ezenkívül 15—20 m mély leszálló aknákat is készítet-

2. ábra.
tek. Megállapították, hogy a gát helyén a szikla fölé 150 m vas­
tagságú glaciális sziltréteg telepedett. A szilt sok sziklalisztet 
tartalmaz, úgy, hogy 20—25%-a kolloidális természetű. Ezen ré­
tegbe a folyó úgy annyira bevágta magát, hogy feneke s a 
szikla közölt, a folyó közepén csak 12—15 m vastag réteg ma­
radt, míg a folyó két szélén e vastagság mintegy 60 m.

Maga a Grand Coulee völgyzárógát 1280 m hosszú s 170 
m legnagyobb magasságú egyenes támfalgát. A gáttesthez 3,4 
millió, az egész építkezéshez pedig 8,6 millió m8 betont használ­
nak lel. Az építkezés előkészületei során két várost építettek a 
gáthely mellett, vasutat, műutat, elektromos áramot vezettek 
hozzá s 5 hidat építettek a folyón.

Az építés 1934-ben kezdődött. Levert acélszád falakból cel­
lákat alkottak, ezekkel vették körül a gát alapteriiletét s terelték 
el a folyót. Ezután hozzáfogtak az alap kikotrásához; a szüksé­
ges földkiemelés 11 millió in8, ezenkívül 600.000 m:i sziklát kell 
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eltávolítani. A kikotort anyagokat szállítószalagokon vitték s töl­
tötték bele az 1.6 km távolságban fekvő Raftlesnake Canyonba.

Az alapkiemelést erős vízbetörés zavarta meg. A gát alatt 
ugyanis homokér feküdt, mely megszabadult a víz- és földnyo­
mástól s utat engedett a külső víz betörésének. Újabb szádfal- 
eellákkal csökkentették a vízbeömlést, majd a homokra kő- és 
kavicsréteget terítettek s ebbe különleges cementhabarcsot saj­
toltak. Később a ráépített súly ismét összenyomta a homokot.

Súlyos bonyodalmakat okozott továbbá egy, a kisvízszint 
alatt 53 m mélységben fekvő, hosszanti sziklaüreg. Az elzárás 
ellenére, a víz szivárgása egyre tartott s elősegítette az iszapos 
földtömeg állandó csúszását az üreg felé. Végül is 30 m hosszú, 
függőleges támasztóívet állítottak elő a csúszó tömegek megfo­
gására. Az ívet a jó hővezető földtömeg megfagyasztásával ál­
lították elő, ammóniakompresszorok s 13 in mélységre lenyúló 
csővezeték segítségével. A föld megfagyasztása 6 hétig tartott, s 
30.000 dollárba kerüli.

A kikotrott földanyagnak csak kis részét lehetett a beton­
készítésnél felhasználni, ezért a beton adalékait 2,4 km távolság­
ban fekvő termőhelyen kotorták s szalagrendszer segítségével 
szállították a helyszínre.

Jelenleg a gáttest már legnagyobb részben elkészült. A fel­
ső gátláb mentén, 30 m mély furatokba történt cementhabarcsbe- 
préseléssel vízzáró függönyt állítottak elő, ettől folyásirányban 
lefelé pedig csőhálózattal gondoskodtak a gát víztelenítéséről. Az 
egész munkát állami szervek felügyelete alatt vállalkozók végzik. 
Az építkezés jelenleg a világ legnagyobbszabású völgyzárógát­
építése, illetve legnagyobb vízihasznosítási munkája, mely a hír^s 
Boulder gát építkezést is többszörösen felülmúlja.

Az Eurogasco eredményei
Az ország érdeklődésének középpontjában változatlanul ott él a 

hazai földön való szénhydrogén (petróleum- és földgáz) kutatások 
eredményének és lehetőségeinek megismerése. Dr. Papp Simon bánya- 
iigyi főtanácsos ezekre a kérdésekre adott geológiai szempontból vilá­
gos és tárgyilagos felvilágosítást a Magyar Mérnök és Építész-Egylet 
Bányászati- és Kohászati valamint Vegyészmérnöki Osztályának 1938. 
V. 20-i együttes ülésén. Az utóbbi 10 év gyakorlati szempontból legna­
gyobb jelentőségű geológiai munkáról a következőkben számolunk be 
Papp Simon dr. előadása alapján.

A magyar állam és az Eurógasco között kötött egyezmény értel­
mében 1940 június 8-ig 13 mélyfúrásnak kell létesülnie Dunántúl terű­
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létén. A Kis Alföldön (Zsédeny—Répcelak—Mihályi—Osli), Budafapusz- 
ta környékén (Lovászi—Kerkaszentmiklós—Halrát és Salomvár), továb­
bá Görgeteg és Inke határában kutatnak petróleum és földigáz után, 
miután e 3 terület előzetes részletes geológiai és geofizikai kutatások 
alapján erre a legérdemesebb. Eddig 7 fúrás létesült: Mihályi 1. sz. fú­
rás 1603.50 m, Görgeteg 1. sz. 2059.00 m, Inke L sz. 2140 m, Budafapuszta 
1. sz. 1764 m, Mihályi 2. sz. 2507,00 m, Budafapuszta 2. sz. 1340,75. Meg 
kell jegyeznünk, hogy e fúrások nemcsak műszaki szempontból igen 
nagy teljesítmények, hiszen köztük a Mihályi 2. sz. fúrás (2507.0 m) je­
lenleg az ország legmélyebb fúrása, hanem az adatok feldolgozása szem­
pontjából is a legértékesebb munkák közé tartoznak. Egészen egyedül 
álló az, hogy egy-egy fúrás vizsgálata több hónapot, az inkei például 
egy éven át tartott, jóllehet a helyszínen teljesen felszerelt laboratóri­
umban tapasztalt munkaerők dolgoztak. Az elért eredmények ép ennek 
az alapos munkának tulajdonítható. Mihályiban 1510—1525 m és 1550— 
1557 m közötti szakaszban pliocén rétegekből nagy mennyiségű szén­
sav tör elő, az Eurógasco napi 1000 kg szárazjeget tud itt előállítani; 
akár szárazjég, akár pedig tisztított szénsav gyártására vár. A Görge­
teg határába telepített fúrás alkalmával 194—1881.5 m között több réteg­
ből tört elő gáz. lukén ugyancsak voltak szénhydrogén nyomok. Iharos- 
berényi fúrásnál 1173 m-től lefelé észleltek, sós víz, kevés metán és 
szénsavgáz; 1350—1360 in és 1368—1378 m közt napi 100.000 m3 gáz tör 
elő (CO- 71.2 %, CH4 28.5 %), kevés víz (sótartalma 13.8 g/1) és olaj is 
kiséri miután a CO, egy részét vízzel el lehet nyeletni, nem lesz nagy 
feladat a gáz CH4 tartalmát annyira feldúsítani, hogy az égjen. Zala 
megyében Budafapusztán 3 fúrás létesült.

Az előadásból kitűnik, hogy e fúrások nemcsak igen fontos tudo­
mányos adatokat szolgáltattak a Dunántúl földalatti szerkezetének 
megismerésére, hanem a görgetegi és mihályi fúrás kivételével keres­
kedelmileg értékesíthető anyagokat is tártak fel. Ezzel megdöntöttük 
sok szakembernek a véleményét, akik szerint a magyar medencében 
egyáltalán nem várható olaj kitermelésre érdemes mennyiségben. Sok 
külföldi és magyar szakembernek az az érvelése, hogy az eddig befekte­
tett 12,000,000 pengő tőke nem áll arányban a várható jövedelmezőség­
gel — különösen magyar szempontból nem elfogadható. Ilyen álláspont 
mellett az eddig ismert olajmezőknek a fele sem lenne ma feltárva. 
Sok külföldi példát sorolhatnék fel, amely világosan mutatja, hogy az 
olajterületek történetében (Irán, Románia, stb.) csak a második, vagy 
harmadik, stb. tulajdonos jutott abba a helyzetbe, hogy tőkéjét gyü- 
mölcsöztethette. Mi magyarok örülhetünk, hogy megcsonkított orszá­
gunkban mindjárt a háború után akadt először angol és a jelen esetben 
amerikai tőke, amely a kezdettel járó hatalmas kiadásokat vállalta. 
Olaj és gázfeltárási munkálatok nem haladtak még annyira előre, hogy 
már most megközelítő jövedelmezőségi számításokat is eszközölhessünk, 
de az előjelek szerint minden remény megvan arra nézve, hogy egy év 
múlva ezt megtehetjük.
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Magyarország, minden kockázat nélkül, hozzájutott ahhoz az 
előnyhöz, hogy a Dunántúlon legalább egy kevés jóminőségű nyersolaja 
van; miután az államkincstárt a termelt és az üzem céljaira fel nem 
használt nyersolajból 15 %-os részesedés illeti meg, a magyar állam­
nak eddig mintegy 90 vagon nyersolaj áll költségmentesen rendelkezé­
sére; az itt vázolt kutatásokra kiadott és itt elköltött 5,901,351 pengő 
közvetve tekintélyes mértékben hozzájárult az államkincstár bevételei­
hez és mintegy 150 magyar tisztviselőnek és munkásnak nyújtott tisz- 
teséges megélhetést.

AZ EUROGASCO BUDAFAPUSZTAI FÚRÁSAINAK OLAJ ÉS GÁZ 
TERMELÉSE.

Budafapuszta 1. sz. fúrás. •

1937. febr. 2 — dec. 31.
1938. január

február

591.092 m3 olaj
103.589 „ „
139.623 „ ..

2,280.453 m3 gáz
207.045 „ „
200.026 „ „

március 44.382 „ „ 92.471 „ „ Csak 29.5 óránáprilis 8.659 „ „ 4.284 „ „ /
május A kút le volt zárva.____________

887.345 m3 olaj 2,784.279 m3 gáz

Budafapuszta 2. sz. fúrás.

át termelt

1937. nov. 21 — dec. 31.
1937. január 

február 
március 
április

1.014.7 m3 olaj
1.789.6 . „
1.627.7 „ „
1.853.3 „ „
1.869.2 „ „

34.400 m3 gáz
32.000 „ .
52.200 . „

203.380 . .
305.365 „ „

május 1 — 15

Össsesen:

953.7 „ „
9,108.2 m3 olaj

9.995.5 m3 olaj

160 190 . _
789.190 m3 gáz

3,573.469 m3 gáz

A termelés 10 mm-es fúvókán át történik. Ez a termelés most megnövekszik 
a 3-as számú fúrólyukból származó olajjal. Ez úgy látszik napi 4 vagon körül 

fog állandósulni.



III.

immjmmML 

elsőrendű 
kivitelben 
tervez és 
gyárt:

CSONKA JÁNOS
GÉPGYÁRA

BUDAPEST, XI., HORTHY M.-ÚT 31.
TELEFON: *258—858.

LAKKOK 
FESTÉKEK 

tfrayer
GYÁRBÓL MEGBÍZHATÓAK.

BUDAPEST, V., VfiCI-UT 34.

MaWauuwzáy, platói

Buda^sicH:
Szent Gellért, Szent Imre, Szí. 
Margit sziget, Rudas fürdő, Szé­
chenyi fürdő, Császár fürdő, Lu­
kács fürdő, Római fürdő, Király 
fürdő és Erzsébet sósfürdő

eii&n&ct

Vidéken:
Balatonalmádi, Balatonfüred, Siófok, 
Balatonföldvár, Keszthely, Kenese, Fo­
nyód, Csillaghegy, Pünkösd fürdő, Eger 
városi fürdő, Esztergom Szt. István für­
dő, Tatatóváros, Hévíz, Harkány, Sikon- 
da, Párád, Kakasszék, Bánk fürdők



IV.

ANGOL-GIMNÁZIUM 
ÉS ANGOL-INTERNÁTUS 

SÁROSPATAKON.
A sárospataki főiskolában a V. K. M. erkölcsi- és anyagi támo­

gatásával 1931-ben megnyílt angol-gimnázium és ezzel kapcsolatos 
angol-internátus kitünően bevált. Sir Geoffrey Knox, a britt biroda­
lom budapesti követe, aki az elmúlt év júniusában meglátogatta az 
intézetet, s résztvett az egyes tanítási órákon is, a legnagyobb ehs- 
meréshangján nyilatkozott a benne folyó munkáról és az eddig eleit 
eredményekről. CÉL: AZ ANGOL NAELX NEK SZÓBAN ÉS ÍRÁS­
BAN VALÓ TÖKÉLETES ELSAJÁTÍTÁSA. Külön helyi tanterv. 
Angol az I—Vili., latin az V—VIII. osztályokban. Az V—VII. osztá­
lyokban a világtörténelem tanítása is angolul történik. A növendékek 
a rendes gimnáziumi érettségi tárgyakon kívül angol nyelvből és iro­
dalomból is érettségit tesznek, miáltal nemcsak a hazai egyetemeken 
folytathatják tovább tanulmányaikat, hanem az angol és amerikai 
egyetemekre való felvételre is képesítést nyernek. Az internátus a 12 
holdas iskolakert közvetlen folytatását képező 5 holdas parkban álló 
teljesen új, modern épület, külön háló-,tanuló-, olvasó-, játszó- és ze­
ne-szobákkal. A sportok gyakorlására 4 elsőrangú tenniszpálya, ját­
szótér és vívóterem van. Állandó tanári felügyelet és tanulmányi el­
lenőrzés (korrepetálás). Két született angol tanára, 4 magyar-angol 
tanára, 3 más szakos tanára külön sporttanára és 3 s. lelkész-felügye­
lője van az intézetnek. Angol önképzőkör és színielőadások. Házi 
mozi. Gépírás. Fényképezés. Rádió. Családias otthon és egyéni neve­
lés. A növendékek tanulmányi előmeneteléről és magaviseletéről ne­
gyedévenként részletes jelentés a szülőknek. Angol nyelvi diáklap: a 
„College News“, melyet a növendékek maguk szerkesztenek. A társal­
gási nyelv angol. Az évi díj prot. vallásiaknak 1.200 P. míg a nem 
prot. vallásnak valamivel többet fizetnek. Ezért a növendékek elsőran­
gú ellátást kapnak napi 5xi étkezéssel, heti kétszeri fürdővel, mosás­
sal, kiszolgálással, stb. azonkívül kapnak napi 1—1 angol gyakoiló- 
órát, heti 2—2 francia vagy német társalgási órát, 2—2 hegedű vagy 
zongora-órát, 2—2 fa- vagy vasipari gyakorló-órát és 2—2 vívó-órát. 
A tennisz- és sportpályák használatáért, valamint a sportoktatásért 
külön díj nincs. Részletes tájékoztatót kívánatra készséggel küld az 
igazgatóság. Elsősorban I—II. osztályba jelentkezőket vesznek fel. A 
legcélszerűbb lehetőleg személyesen a helyszínen való tájékozódás. — 
Cím: Angol-internátus Igazgatósága, Sárospatak. Telefon: 41.
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Budapest, IV., Eskü-tér 7.

DETEX

A főváros legnagyobb sörözője PRAKTIKUS 
KELLEMES 

OLCSÓ
Lammel
Kálmán

köepauti. fáiéi, izrlLö?M.íi, dtrüű- 
tdc.fuk, gőz.- ét oizaeztíékek, eialot- 

názáj, tqijzjégjigjji. buuutdezhfk 
vállalata..

Telefon : 25—85—67.
Budapest, XI., Kende-u. 3.

Kilián
Budapest, IV., Harisköz 2. 

Telefon: 188—236 
Minden hazai és külföldi 

természettudományi folyó­
irat, könyv, pontos beszer­

zési helye.

Csak

eiájui^ takarít
garanciával, olcsón.

Budapest, VII., Elemér-utca 11. 
Telefon: 149—572.

MIOCÉN I JE£
féle

mustárt, uborkát, 
savanyúságot 

vegyünk—együnk
Gyár: Budapest, VIII. Alföldi-u. 10. 

Telefon: 138—886.



ICatóncú. tucUia autó

térképvázlatok, külföldi nagy atlaszok, irodai és 
iskolai falitérképek, tudományos és magán célokra 

kaphatók

Kákái tapsnál,
Budapest, IV., Kammermayer Károly-u. 3.

Telefon: 189—444.

A M. Kir. Állami Térképészeti Intézet, Budapest
kiadványainak főbizományosa.

A PREMONTREI KANONOKREND 
SZENT NORBERT 

FIÚNEVELŐ-INTÉZETE GÖDÖLLŐN.

A 87 holdas Fácános-erdőben levő modern intézet állandó tanári felügyelettel 

gondoskodik növendékei erkölcsi és szellemi elóhaladásáról. Az intézet tisz­

talevegőjű, erdős környezete, erdei iskolái és a nemrég készült hatalmas 

sportpályája az egészség és testi fejlődés fokozására a legalkalmasabb. — 

Főleg az I. osztályba vesz fel növendékeket. Prospektust szívesen küld az 
Igazgatóság.


